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Na osnovu člana 26 stav 1, Zakona o predškolskom vaspitanju i obrazovanju (SL.list RCG broj 64/02 I 49/07 i Sl.list CG, br.80/10) i člana 22 stav 1 tačka 27, Statuta JPU „Đina Vrbica“ , i  Odluke o izmjenama i dopunama  Statuta  br.4844/1 od  15.09.2017.godine, direktor  Ustanove raspisuje
K O N K U R S                                                                                                                      
za upis djece u vrtić i jaslice  2019/20.godine,  u sljedeće programe:
-Primarni-cjelodnevni program u vremenu od 6-17 časova;                                                                                                                  -Poludnevni program u trajanju od 7:00- 12:10 časova;
-Kraći program (program pripreme djece za osnovnu školu) u trajanju od 3 sata, u vremenu od 16-19 časova, za uzrast djece od 5 godina života do polaska u osnovnu školu (samo za djecu koja nijesu uključena u primarni program).

Broj djece u vaspitnim grupama za primarni-cjelodnevni program utvrđuje se zavisno od uzrasta djece u skladu sa Zakonom o predškolskom vaspitanju I obrazovanju.
Upis se vrši za djecu koja se prvi put upisuju u vaspitne jedinice Ustanove, kao i djecu koja su do dana objavljivanja konkursa ispisana iz Ustanove.
Zahtjev sa potrebnom dokumentacijom, za djecu koja se prvi put upisuju i zahtjev za djecu koja su ispisana iz Ustanove do dana objavljivanja konkursa,  primaće se na šalteru vaspitne jedinice “Dragan Radulović” Ulica  Mirka  Banjevića br.6 svakog radnog dana  u vremenu od 8:00 do 15:00 h.
Prilikom upisa potrebno je priložiti:
· Uredno popunjen zahtjev za upis djeteta (koji se dobija na šalteru Ustanove);
· Izvod iz matične knjige rođenih (za djecu koja se prvi put upisuju);
· Za korisnike materijalnog obezbjeđenja porodice – potvrda iz centra za socijalni rad;
· Za samohrane roditelje – izvod iz knjige umrlih ili drugi dokaz koji potvrđuje taj status;
· Za djecu sa smetnjama/teškoćama u razvoju – rješenje o usmjerenju u posebni obrazovni program;                                                                                                                                                   Zaključivanje – potpisivanje ugovora o međusobnim pravima i obavezama između roditelja i ustanove vršiće se odmah i trajaće 15 dana od dana objavljivanja konkursa.                               Napomena: roditelji čija djeca borave u Ustanovi na dan objavljivanja konkursa, preuzimaće i predavati zahtjev za upis djece u vaspitnoj jedinici, odnosno vaspitnoj grupi, u kojoj dijete boravi i istovremeno potpisati ugovor o regulisanju međusobnih prava i obaveza u vremenu od 06:00h. do 14:00 časova. Mogućnost za preuzimanje prijavnog  formulara  na: www.euprava.me  i na zvaničnom sajtu Ustanove www.djinavrbica.net .
U Kraći program (program pripreme djece za osnovnu školu) upisuju se djeca od 5 godina do polaska u školu koja nijesu uključena u primarni – cjelodnevni program.
Za upis djece u ovaj program roditelj treba da priloži zahtjev za upis koji dobija u Ustanovi i izvod iz  matične knjige rođenih djeteta. Program pripreme djece za osnovnu  školu realizovaće se u vaspitnim jedinicama: “Zvončić”,  “Jelena Ćetković  1”,  “Poletarac”1   , „Dragan Radulović“ i „Mali Princ“ .                                          
Za djecu koja do kraja 2019. godine pune 6 godina života, a nijesu se upisala u prvi razred osnovne škole, roditelji su obavezni da dostave odluku komisije  Osnovne škole o odlaganju početka školovanja.
Konkurs je otvoren 15 dana od dana objavljivanja.
Nepotpuni i neblagovremeni zahtjevi neće se razmatrati.                                                                                       Broj 3438                                                                                                                   Direktor,                                             Podgorica,14. 5. 2019. godine                                                                                   Vuk  Stanišić
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NIO  POBJEDA
Oglasno  odjeljenje
U prilogu   akta  dostavljamo Vam tekst   Konkursa   za upis djece  za 2019/20. godinu koji ćete objaviti u Vašem  listu   dana 15.05.2019 godine .Po izvršenoj usluzi  ispostavite  račun,  plaćanje   vršimo u zakonskom roku. Naš žiro  račun  550-8920-95 Societe Generale Montenegro  banka.
Kotakt telefon   067 234 078.


                              
                                                                                                                                   SEKRETAR
                                                                                                       ––––––––––––––––––––––––––––––––
                                                                                                            Milijanka   Kojović   dip.pravnik









